PDF Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition)

Free download. Book file PDF easily for everyone and every device. You can download and read online Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition) file PDF Book only if you are registered here. And also you can download or read online all Book PDF file that related with Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition) book. Happy reading Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition) Bookeveryone. Download file Free Book PDF Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition) at Complete PDF Library. This Book have some digital formats such us :paperbook, ebook, kindle, epub, fb2 and another formats. Here is The CompletePDF Book Library. It's free to register here to get Book file PDF Conseil de discipline (pulp gay) (French Edition) Pocket Guide.
Publisher Description

  1. conseil de discipline pulp gay french edition Manual
  2. 979-... ISBNs
  3. *PART ONE*

Choko, Marc H. Churchill, David S. Hutchison dir. Cole, Catherine C. Connor, Jennifer J. Corbett, E.


conseil de discipline pulp gay french edition Manual

Coser, Lewis A. Crawford, David S. Creighton, Donald, The Empire of the St. Lawrence , Toronto, Macmillan Company of Canada, Batts dir. Davis, Arthur dir. Davis, John N. Foote dir. Day, Richard J. Daymond, D. New dir. Dean, William G. Denton, Vivienne K. Desbarats, Peter, avec la collaboration de Morrison W. Hewitt et al. Dick, Judith, Not in Our Schools? Donnelly, F. Downs, Robert B.

Le droit et le savoir. Eayrs, Hugh S. Edison, Margaret E. Edwards, Brendan Frederick R. McLeod dir. Eisenstein, Elizabeth L. MacLaren et C. Potvin dir. Estey, Ralph H. Eustace, C. Michel, Brockmeyer, Fletcher, Frederick J. Bell et al. Fortin, J. Fortin, Fraser, Sylvia dir. Friesen, D. Friskney, Janet B. Fuks, Khayim Leyb dir. Fuks Bukh Fund Komitet, Gagnon, Gilbert, Habitudes et comportements des lecteurs. Glazier, Kenneth M. Goodlett, Carlton B. Gordon, W. Greenwald, Marilyn S. Gridgeman, N. Groulx, Lionel, Correspondance, , vol. Bowker Co.

Halpenny, Francess G. Hamilton, F. Swanick dir. Harjo, Joy et Gloria Bird dir. Harris, Robin S. Harrison, Alice W. Harrison, Brian R. Hart, E. Harvey, Jean-Charles, Pages de critique. Herberg, Edward N. Hesse, Jurgen dir. Hills, Gordon H. Hodgetts, A. What Heritage? Hogan, Brian F. Horne, Alan J. Housser, F. Houston, Susan E.

Innis, Harold A. Isaacs, I. Jaenen, Cornelius J. Jamieson, A. Compiled by Edna Greer et al. Patrick Glenn dir. Johnson, D. Johnson, E. Jordan, Robert T. William J. Guthrie, dans Gary Geddes dir. Keenleyside, T. Knopf Canada, Kirkconnell, Watson et A. Korinek, Valerie J. Kubas, Leonard avec le Communications Research Center, Les quotidiens et leurs lecteurs , Ottawa, Commission royale sur les quotidiens, Lamb, W.

Kaye et Jack E. Lamonde, Yvan, Peter F. Litvak, Isaiah A. Logan, H. Paul, Lorimer, James et Susan M. Lotz, Patricia A. Lower, A. Lodge dir. Lupton, Ellen et J. MacDonald, Charles W. MacDonald, J. Ramsay dir. Macdonald, Roderick A. MacKendrick, Louis K. Keith et B.

Shek dir. Marshall, Denis S. Fraser dir. Priestly , Toronto, Carswell, , p. Chartrand dir. Mason, R. Mathers, Donald M. McCombs, Charles F. Buxton et Charles R. McKillop, A. McKim, McLeod, Don dir. McMullin, Stanley E. McNally, Peter F. Stam dir. McNally dir. Melanson, Holly comp. Michon, Jacques dir. Michon, Jacques, Fides. Miller, J.

Mitham, Peter J. Moir, John S. Montgomery, L. Montgomery , Mary Rubio et Elizabeth Waterston dir. Moore, F. Morley, William F. Morrison, James H. Morton, W. Careless et R. Craig Brown dir. Lafayette, during his visit to America in , expressed himself freely about the Bourbons. It would have been done before now but for the hesitation of Laffitte. The matter was quieted, however, and the affair kept as still as possible. But all was ready.

I knew of the whole affair. All that was wanted to make a successful revolution at that time was money. I went to Laffitte; but he was full of doubts, and dilly-dallied with the matter. Then I offered to do it without his help. Said I: 'On the first interview that you and I have without witnesses, put a million of francs, in bank-notes, on the mantelpiece, which I will pocket unseen by you.

Then leave the rest to me. Here the gentleman to whom Lafayette was speaking exclaimed, "If any one had told me this but yourself, General, I would not have believed it. Lafayette merely answered, "It was really so,"—a proof, thinks the narrator, how fiercely the fire of revolution still burned in the old man's soul. He died, after a few days of illness and extreme suffering, Sept. This was the third time three brothers had succeeded each other on the French throne.

Charles X. He was an ultra-royalist. He believed that to the victors belong the spoils; and as Bourbonism had triumphed, he wanted to stamp out every remnant of the Revolution. Constitutionalism, the leading idea of the day, was hateful to him. He is said to have remarked, "I had rather earn my bread than be a king of England! My people obey force, and bend their necks; but woe to me if they should ever raise them under the impulse of those dreams which sound so fine in the sermons of philosophers, and which it is impossible to put in practice.

With God's blessing, I will give prosperity to my people, and a government as honest as they have a right to expect; but I will be a king,—and that always! He was a fine-looking man and a splendid horseman,—which at first pleased the Parisians, who had been disgusted with the unwieldiness and lack of royal presence in Louis XVIII.

His first act was a concession they little expected, and one calculated to render him popular. He abridged the powers of the censors of the Press. His minister at this time was M.

979-... ISBNs

Charles Greville, who was in Paris at the time of this appointment, writes: "Nothing can exceed the violence of feeling that prevails. Six months later Greville writes: "Nobody has an idea how things will turn out, or what are Polignac's intentions or his resources. It seems also that a desire to substitute the Orleans for the reigning branch Page 17 is becoming very general. It is said that Polignac is wholly ignorant of France, and will not listen to the opinions of those who could enlighten him.

It is supposed that Charles X. During the last months of Charles X. The immediate object of the expedition, however, was to draw off the attention of a disaffected nation from local politics. An army of 57, soldiers, ships of war, and many transports, was despatched to the coast of Barbary. The expedition was not very glorious, but it was successful. Te Deums were sung in Paris, the general in command was made a marshal, and his naval colleague a peer.

The royalists of France were at this period divided into two parties; the party of the king and Polignac, who were governed by the Jesuits, looked for support to the clergy of France. The other party looked to the army. Yet the most religious men in the country—men like M. He perished, after suffering great poverty, leaving three sons and a daughter. One of these had shared the imprisonment of his father, and narrowly escaped the guillotine. Louis Philippe had solicited from the Republic permission to serve under Dumouriez in his celebrated campaign in the Low Countries.

He fought with distinguished bravery at Valmy and Jemappes as Dumouriez's aide-de-camp; but when that general was forced to desert his army and escape for his life, Louis Philippe made his escape too. He went into Switzerland, and there taught mathematics in a school. Thence he came to America, travelled through the United States, and resided for some time at Brooklyn. In he went out to the Mediterranean in an English man-of-war in charge of his sick brother, the Comte de Beaujolais. The same vessel carried Sir John Moore out to his command, and landed him at Lisbon.

Louis Philippe could not have had a very pleasant voyage, for the English admiral, on board whose ship he was a passenger, came up one day in a rage upon the quarter-deck, and declared aloud, in the hearing of his officers, that the Duke of Orleans was such a d——d republican he could not sit at the same table with him. There used to be stories floating about Paris concerning Louis Philippe's birth and parentage,—stories, however, not to be believed, and which broke down upon investigation.

These made him out to be the son of an Italian jailer, exchanged for a little girl who had been born to the Duke of Orleans and his wife at a time when it was a great object with them to have a son. The little girl grew up in the Page 19 jailer Chiappini's house under the name of Maria Stella Petronilla. There is little doubt that she was a changeling, but the link is imperfect which would connect her with the Duke and Duchess of Orleans. She was ill-treated by the jailer's wife, but was very beautiful. Lord Newburgh, an English nobleman, saw her and married her.

Her son succeeded his father as a peer of England. After Lord Newburgh's death his widow married a Russian nobleman. Chiappini on his death-bed confessed to this lady all he knew about her origin, and she persuaded herself that her father must have been the Duke of Orleans. She took up her residence in the Rue Rivoli, overlooking the gardens of the Tuileries, and received some small pension from the benevolent royal family of France. She died in In her company Louis Philippe witnessed, with boyish exultation, the destruction of the Bastile. To her he wrote after the great day when in the Champ de Mars the new Constitution was sworn to both by king and people: "Oh, my mother!

They had a noble family of five sons and three daughters, all distinguished by their ability and virtues. I shall have to tell hereafter how devotion to the interests of his family was one cause of Louis Philippe's overthrow. In , when Napoleon abdicated at Fontainebleau; Louis Philippe left Palermo, attended only by one servant, and made his way to Paris and the home of his family, the Palais Royal. He hurried into the house, and in spite of the opposition of the concierge, who took him for a madman, Page 20 he rushed to the staircase; but before he ascended it he fell upon his knees, and bursting into tears, kissed the first step before him.

This was probably the most French-like thing in Louis Philippe's career. He was far more like an Englishman than a Frenchman. Had he been an English prince, his faults would have seemed to his people like virtues. He was for many years not rich, but he and the ladies of his house were very charitable. To satisfy them it would be necessary to publish the names of honorable friends of liberty who, in consequence of misfortunes, have solicited and obtained from him sums of twenty, thirty, forty, and even three hundred thousand francs. They forget all the extraordinary expenses my brother has had to meet, all the demands he has to comply with.

Out of his income he has furnished the Palais Royal, improved the apanages of the House of Orleans; and yet sooner or later all this property will revert to the nation. When we returned to France our inheritance was so encumbered that my brother was advised to decline administering on the estate; but to that neither he nor I would consent. For all these things people make no allowances. Truly, we know not how to act to inspire the confidence which our opinions and our consciences tell us we fully deserve.

It is not necessary in a sketch so brief to go minutely into politics. Prince Polignac and the king dissolved the Chambers, having found the deputies unwilling to approve their acts, and a few days afterwards the king published his own will and pleasure in what were called Les Ordonnances du Roi. One of these restricted the liberty of the Press, Page 21 and was directed against journalism; another provider new rules, by which the ministry might secure a more subservient Chamber.

As we have seen, these ordonnances even in foreign countries spread dismay. The revolution that ensued was the revolution of the great bankers and the business men,—the haute bourgeoisie. In general, revolutions are opposed by the moneyed classes; but this was a revolution effected by them to save themselves and their property from such an outbreak as came forty years later, which we call the Commune. The working-classes had little to do with the Revolution of , except, indeed, to fight for it, nor had they much to do with the Revolution of On July 26, , the ordonnances appeared.

The working-classes seemed to hear of them without emotion; but their effect on all those who had any stake in the prosperity of the country was very great. By nightfall the agitation had spread in Paris to all classes. King Charles X.

The next morning trouble was begun by the journeymen printers, who, as the newspapers on which they worked had been prohibited, were sent home from their printing-offices. Before long they were joined by others, notably by the cadets from the Polytechnic School. Casimir Perrier and Laffitte were considered chiefs of the revolution. The cry was everywhere "Vive la Charte,"—a compendium that had been drawn up of the franchises and privileges of Frenchmen. Thiers, then young, counselled moderation in the emergency. Page 22 On July 28 the tricolored flag was again unfurled in Paris,—those colors dear to Frenchmen, who had long hated the white flag, which represented in their eyes despotism and the rule of the Bourbons!

The National Guard or militia was called out, and the populace began erecting barricades. It is surprising how rapidly in an emergency a barricade can be formed. A carriage or two is overturned, furniture is brought out from neighboring houses, a large tree, if available, is cut down, and the whole is strengthened with paving-stones. By night all Paris had become a field of battle. In vain Marshal Marmont had sent courier after courier to Saint-Cloud, imploring the king and his ministers to do something that might allay the fury of the people.

No answer was returned. The marshal went himself at last, and the king, after listening to his representation of the state of Paris, said calmly: "Then it is really a revolt? As soon as the idea of ruin broke upon the royal household, everything at Saint-Cloud became confusion and despair. The Duchesse de Berri wanted to take her son, the Duc de Bordeaux, into Paris, hoping that the people would rally round a woman and the young heir to the throne. Some implored the king to treat with the insurgents; some to put himself at the head of his troops; some to sacrifice the ordonnances and the most obnoxious of his ministers.

The Parisian mob by this time had its blood up. It fought with any weapons that came to hand. Muskets were loaded with type seized in the printing-offices. The troops at first fought in their king's cause bravely, but without enthusiasm. Subsequently the Duke of Wellington was asked if he could not have suppressed the revolution with the garrison of Paris, which was twenty thousand men. Page 23 He answered, "Easily; but then they must have been fighting for a cause they had at heart. The fight continued all the night of the 28th, bloody and furious.

By morning the soldiers were short of ammunition. As usual, the Swiss Guard was stanch, but the French soldiers faltered. About midday of the 29th two regiments went over to the insurgents. Two peers were at this juncture sent to negotiate with the royal family. The ministers, with Polignac at their head, went out also to Saint-Cloud. The envoy, an old man, fell on his knees and seized the skirt of the king's coat.

The king seemed moved, but made no answer. In Paris, Marmont, whose heart was with the insurgents, endeavored nevertheless to do his duty; but his troops deserted him. On learning this, Talleyrand walked up to his clock, saying solemnly: "Take notice that on July 29, , at five minutes past twelve o'clock, the elder branch of the Bourbons ceased to reign.

The Louvre was taken, and the Tuileries. There was no general pillage, the insurgents contenting themselves with breaking the statues of kings and other signs of royalty. One of the most obnoxious persons in Paris was the archbishop. There were deeds of heroism, deeds of self-sacrifice. By nightfall on the 29th the fighting was over.

It only remained Page 24 to be seen what would be done with the victory. Lafayette had been made governor of Paris, and thus held in his hand the destinies of France. Under him served an improvised municipal commune. By this time Prince Polignac had been dismissed, and the Duc de Montemart had been summoned by the king to form a more liberal ministry. Everything was in confusion in the palace.

The weary troops, who had marched to the defence of Saint-Cloud when the struggle in Paris became hopeless, were scattered about the park unfed and uncared-for. The king, having at last made up his mind to yield, sent the envoys who had been despatched to him, back to Paris, saying: "Go, gentlemen, go; tell the Parisians that the king revokes the ordonnances. But I declare to you that I believe this step will be fatal to the interests of France and of the monarchy.

The envoys on reaching Paris were met by the words: "Too late! The throne of Charles X. At midnight, however, both were awakened to hear the news from Paris, and then Charles X. He summoned his new prime minister and sent him on a mission to the capital. The Duc de Montemart, anxious to execute his mission, walked all night round the outskirts of Paris, and entered it at last on the side opposite to Saint-Cloud. The city lay in the profound silence of the hour before day. Page 25 The question of who should succeed Charles X. Laffitte declared himself for Louis Philippe, the Duke of Orleans.

Some were for the son of Napoleon. Many were for the Duc de Bordeaux, with Louis Philippe during his minority as lieutenant-general of the kingdom. Laffitte, "if the Duchesse de Berri, separating her son's cause from that of his grandfather, had presented herself in Paris, holding Henri V. A Republic would embroil us with all Europe.

The Duke of Orleans is devoted to the cause of the Revolution. The Duke of Orleans never made war on France. The Duke of Orleans fought at Jemappes. The Duke of Orleans will be a Citizen-King. When M. There a party desired a republic, and offered to place Lafayette at its head. At Saint-Cloud the Duchesse de Berri and her son had been sent off to the Trianon; but the king remained behind. The dauphin's temper was imperious, and at this crisis it involved him in a personal collision with Marshal Marmont.

In attempting to tear the marshal's sword from his side, he cut his fingers. At sight of the royal blood the marshal was arrested, and led away as a traitor. The king, however, at once released him, with apologies. When the leaders in Paris had decided to offer the lieutenant-generalship of France to Louis Philippe during the minority of the Duc de Bordeaux, he could not be found. He was not at Raincy, he was not at Neuilly. About midnight, July 29, he entered Paris on foot and in plain clothes, having clambered over the barricades. He at once made his way to his own residence, the Palais Royal, and there waited events.

At the same moment the Duchesse de Berri was leaving Saint-Cloud with her son. Before daylight Charles X. The proposal that Louis Philippe should accept the lieutenant-generalship was brought to him on the morning of July 30, after the proposition had first been submitted to Talleyrand, who said briefly: "Let him accept it. But there were men in Paris who still desired a republic, with Lafayette at its head. Lafayette persisted in assuring them that what France wanted was a king surrounded by republican institutions, and he commended Louis Philippe to them as "the best of republics.

By midday on July 30th Paris was resuming its usual aspect. The king pushed past the keeper of the palace, who was walking slowly backward before him, and turned abruptly into a small room on the ground floor, where he locked himself in and remained for many hours. When he came forth, his figure seemed to have shrunk, his complexion was gray, his eyes were red and swollen. He had spent his time in burning up old love-letters,—reminiscences of a lady to whom he had been deeply attached in his youth.

The mob of Paris having ascertained that the fugitive royal family were pausing at Rambouillet, about twelve miles from the capital, set out to see what mischief could be done in that direction. As he passed out of the chateau, which he had used as a hunting-lodge, Page 28 he stretched out his hand with a gesture of despair to grasp those of some friends who had followed him to Rambouillet, and who were waiting for his orders. He had none to give them. The mob, when it found that the king had fled, was persuaded to quit Rambouillet by having some of the most brutal among them put into the king's coaches.

Attended by the rest of the unruly crowd, they were driven back to Paris, and assembling before the Palais Royal, shouted to Louis Philippe: "We have brought you your coaches. Come out and receive them! She, whom Napoleon had said was the only man of her family, was in Burgundy when she received news of the outbreak of the Revolution. At once she crossed several provinces of France in disguise. Harsh of voice, stern of look, cold in her bearing, she was nevertheless a favorite with the household troops whose spirit was reanimated by the sight of her.

From Rambouillet the king had sent his approbation of the appointment of the Duke of Orleans as lieutenant-general during the minority of Henri V. Louis Philippe's answer to this communication so well satisfied the old king that he persuaded the dauphin to join with him in abdicating all rights in favor of Henri V. Up to this moment Charles seems never to have suspected that more than such an abdication could be required of him. But by this time it was evident that the successful Parisians would be satisfied with nothing less than the utter overthrow of the Bourbons.

Their choice lay between a constitutional monarchy with Louis Philippe at its head, or a renewal of the attempt to form a republic. Page 29 The populace, on hearing that the abdication of the king and of the dauphin had been announced to the Chamber of Deputies, assembled to the number of sixty thousand, and insisted on the trial and imprisonment of the late king. During the journey to Dreux, Charles X. Her husband was stolid and stupid. The Duchesse de Berri was almost gay. Meantime old stories were being circulated throughout France discrediting the legitimacy of the Duc de Bordeaux, the posthumous son of the Duc de Berri.

He had been born seven months after his father's death, at dead of night, with no doctor in attendance, nor any responsible witnesses to attest that he was heir to the crown. Louis Philippe had protested against his legitimacy within a week after his birth. There was no real reason for suspecting his parentage; nobody believes the slander now, but it is not surprising that in times of such excitement, with such great interests at stake, the circumstances attending his birth should have provoked remark.

They were both unfortunate and unusual. He was chiefly concerned for the comfort of the rest. The dauphine wept, her husband trembled, the children were full of excitement and eager for play. Charles was unmoved, resigned; only the sight of a tricolored flag overcame him. He complained much of the haste with which he was escorted through France to Cherbourg; but that haste probably insured his safety.

At Cherbourg two ships awaited Page 30 him,—the "Great Britain" and the "Charles Carroll;" both were American-built, and both had formed part of the navy of Napoleon. The day was fine when the royal fugitives embarked. In a few hours they were off the Isle of Wight. For several days they stayed on board, waiting till the English Government should complete arrangements which would enable them to land.

The king said to some of those who came on board to see him, that he and his son had retired into private life, and that his grandson must wait the progress of events; also, that his conscience reproached him with nothing in his conduct towards his people. After a few days the party landed in England and took up their abode at Ludworth Castle.

Afterwards, at the king's own request, the old Palace of Holyrood, in Edinburgh, was assigned him. There was some fear at the time lest popular feeling should break out in some insult to him or his family. To avert this, Sir Walter Scott, though then in failing health, wrote in a leading Edinburgh newspaper as follows:—. This temporary arrangement has been made, it is said, in compliance with his own request, with which our benevolent monarch immediately complied, willing to consult in every way possible the feelings of a prince under pressure of misfortunes, which are perhaps the more severe if incurred through bad advice, error, or rashness.

The attendants of the late sovereign will be reduced to the least possible number, and consist chiefly of ladies and children, and his style of life will be strictly retired. In these circumstances it would be unworthy of us as Scotchmen, or as men, if this unfortunate family should meet with a word or a look from the meanest individual tending to aggravate feelings which must be at present so acute as to receive injury from insults, which in Page 31 other times would be passed over with perfect disregard.

His late opponents in his kingdom have gained the applause of Europe for the generosity with which they have used their victory, and the respect which they have paid to themselves in their moderation towards an enemy. It would be a great contrast to that part of their conduct which has been most generally applauded, were we, who are strangers to the strife, to affect a deeper resentment than those concerned more closely.

Those who can recollect the former residence of this unhappy prince in our Northern capital cannot but remember the unobtrusive, quiet manner in which his little court was then conducted, and now, still further restricted and diminished, he may naturally expect to be received with civility and respect by a nation whose good will he has done nothing to forfeit. Whatever may have been his errors towards his own subjects, we cannot but remember in his adversity that he did not in his prosperity forget that Edinburgh had extended him her hospitality, but that at the period when the fires consumed so much of our city, he sent a princely benefaction to the sufferers If there be any who entertain angry or invidious recollections of late events in France, they ought to remark that the ex-monarch has by his abdication renounced the conflict, into which perhaps he was engaged by bad advice, that he can no longer be an object of resentment to the brave, but remains, to all, the most striking example of the instability of human affairs which our unstable times have afforded.

He may say, with our own deposed Richard,—. At last he decided to make his Page 32 final residence in the Tyrol, not far from the warm climate of Italy. It is said that as the exiled, aged king cast a last look at the Gothic towers of the Castle of Prague, he said to those about him: "We are leaving yonder walls, and know not to what we may be going, like the patriarchs who knew not as they journeyed where they would pitch their tents.

The cholera, too, was advancing. The exiled party reached Budweiz, a mountain village with a rustic inn, and there it was forced to halt for some weeks, for the Duc de Bordeaux was taken ill with cholera. It was a period of deep anxiety to those about him, but at last he recovered. After trying several residences in the Tyrolese mountains, to which the old king had gone largely in hopes that he might enjoy the pleasures of the chase, the exiled family fixed its residence at Goritz towards the end of October, The king was then in his eightieth year, but so hale and active that he spent whole mornings on foot, with his gun, upon the mountains.

The weather changed soon after the family had settled at Goritz. The keen winter winds blew down from the snow mountains, but the king did not give up his daily sport. One afternoon, after a cold morning spent upon the hills, he was seized at evening service in the chapel with violent spasms. These passed off, but on his joining his family later, its members were struck by the change in his appearance. In a few hours he seemed to have aged years. At night he grew so ill that extreme unction was administered to him.

It was an attack of cholera. When dying, he blessed his little grandchildren, the boy and girl, who, notwithstanding the nature of his illness, were brought to him. Don't forget me Pray for me sometimes.

  • Важная информация.
  • Log in to Wiley Online Library.
  • Ragtime Violin.
  • ‎Conseil de discipline on Apple Books!

Page 33 He died Nov. He was buried near Goritz, in a chapel belonging to the Capuchin Friars. In another chapel belonging to the same lowly order in Vienna, had been buried four years before, another claimant to the French throne, the Duc de Reichstadt, the only son of Napoleon. Died at Goritz, Nov. All the courts of Europe put on mourning for him, that of France excepted. The latter part of his life, with its reverses and humiliations, he considered an expiation, not for his political errors, but for the sins of his youth.

As he drew near his end, his yearnings after his lost country increased more and more. He firmly believed that the day would come when his family would be restored to the throne of France, but he believed that it would not be by conspiracy or revolt, but by the direct interposition of God. That time did almost come in , after the Commune. Louis Philippe, after accepting the lieutenant-generalship of the kingdom, which would have made him regent under Henri V.

He reigned, not by "right divine," but as the chosen ruler of his countrymen,—to mark which distinction he took the title of King of the French, instead of King of France, which had been borne by his predecessors. It is hardly necessary for us to enter largely into French politics at this period.

The government was supposed to be a monarchy planted upon republican institutions. The law recognized no hereditary aristocracy. There was a chamber of peers, but the peers bore no titles, and were chosen only for life. The ministers of Charles X. The new king was very anxious to secure their personal safety, and did so at a considerable loss of his own popularity.

They were condemned to lose all property and all privileges, and were sent to the strong fortress of Ham. After a few years they were released, and took refuge in England. That did the business. He was received with shouts of applause, and at once reduced everything to tranquillity. He deserves his throne for this, and will probably keep it. The next trouble in the new reign was the alienation of public favor from Lafayette, who had done so much to place the king upon the throne.

He was accused by one party of truckling to the new court, by the other of being too much attached to revolutionary methods and republican institutions. He was removed from the command of the National Guard, and his office of commander-in-chief of that body was abolished. All Europe becomes "a troubled sea" when a storm breaks over France. Meantime France was subsiding into quiet, with occasional slight shocks of revolutionary earthquake, before returning to order and peace. The king was le bon bourgeois. He had lived a great deal in England and the United States, and spoke English well.

He had even said in his early youth that he was more of an Englishman than a Frenchman. He was short and stout. His head was shaped like a pear, and was surmounted by an elaborate brown wig; for in those days people rarely wore their own gray hair. As such he would have suited the people of England; but it was un vert galant like Henri IV. As a good father of a family, Louis Philippe felt that his first duty to his children was to secure them a good education, good marriages, and sufficient wealth to make them important personages in any sudden change of fortune.

At the time of his accession all his children were unmarried,—indeed, only four of them were grown up. Their mother's dressing-room at Neuilly was hung round with the laurel-crowns, dried and framed, which had been won by her dear school-boys. The eldest son, Ferdinand, Duke of Orleans, was an extraordinarily fine young man, far more a favorite with the French people than his father.

Had he not been killed in a carriage accident in , he might now, in his old age, have been seated on the French throne. One of the first objects of the king was to secure for his heir a suitable marriage. Then the hand of an Austrian archduchess was sought, and the young lady showed herself well pleased with the attentions of so handsome and accomplished a suitor; but her family were as unfavorable to the match as was the Czar of Russia.

The French princess thus became, by her marriage, aunt to these high personages. They were deeply attached to her. She named her eldest daughter Charlotte, after the lamented first wife of her husband. The name was Italianized into Carlotta,—the poor Carlotta whose reason and happiness were destroyed by the misfortunes of her husband in Mexico. The second son of Louis Philippe was the Duc de Nemours,—a blond , stiff young officer who was never a favorite with the French, though he distinguished himself in Algeria as a soldier. He too found it hard to satisfy his father's ambition by a brilliant marriage, though a throne was offered him, which he had to refuse.

He then aspired to the hand of Maria da Gloria, the queen of Portugal; but he married eventually a pretty little German princess of the Coburg race. The third son was Philippe, Prince de Joinville, the sailor. He chose a bride for himself at the court of Brazil, and brought her home in his frigate, the "Belle Poule. Her only child was sent to France, and placed under the care of his grandmother. Her son is Prince Ferdinand, the present ruler of Bulgaria. The marriage of Louis Philippe's fifth son, the Duc de Montpensier, with the Infanta Luisa is so closely connected with Louis Philippe's downfall that it can be better told elsewhere; but we may here say a few words about the fortunes of Henri, Duc d'Aumale, the king's fourth son, who has proved himself a man brave, generous, patriotic and high-minded, a soldier, a statesman, an historian, patron of art, and in all these things a man eminent among his fellows.

The royal family of the house of Bourbon was divided in France into three branches,—the reigning branch, the head of which was Charles X. This old man, rich, childless, and miserable, had had a romantic history. When very young he had fallen violently in love with his cousin, the Princess Louise of Orleans. He was permitted to marry her, but only on condition that they should part at the church door,—she to enter a convent for two years, he to serve for the same time in the French army.

They were married with all pomp and ceremony; but that night the ardent bridegroom scaled the walls of the convent and bore away his bride. Unhappily their mutual attachment did not last long. The only child of this marriage was the Duc d'Enghien. The princess died in the early days of the Revolution. On the death of his father he became Duke of Bourbon, but his promising son, D'Enghien, was already dead.

The duke married while in exile the princess of Monaco, a lady of very shady antecedents. She died soon after the Restoration. She offered to use her influence with the Duke of Bourbon to induce him to make the Duc d'Aumale, who was his godson, his heir, if Louis Philippe would engage to stand her friend in any trouble. The relations of the Duc de Bourbon to this woman bore a strong resemblance to those that Thackeray has depicted between Becky Sharp and Jos Sedley.

The old man became thoroughly in fear of her; and when the Revolution broke out later, he was also much afraid of being plundered and maltreated at Saint-Leu by the populace,—not, however, because he had any great regard for his cousin Charles X. He arranged his flight with a trusted friend; it was fixed for the day succeeding Aug.


That evening he retired to his chamber in good spirits, though he said good-night more impressively than usual to some persons in his household. The next morning he was found dead, hanging to one of the espagnolettes , or heavy fastenings, of a tall French window. The village authorities were summoned; but although it was impossible a man so infirm could have thus killed himself and though many other circumstances proved that he did not die by his own hand, they certified his death by suicide.

The Catholic Church, however, did not accept this verdict, and the duke was buried with the rites of religion. She retained her ill-gotten wealth, and removed at once to Paris. She had been engaged in stock operations for some time, and now gave herself up to them, winning enormous sums. The new throne was sadly shaken by these events, added to discontents concerning the king's prudent policy of non-intervention in the attempted revolutions of other countries, which followed that of France in and The next very interesting event of this reign was the escapade and the discomfiture of the young Duchesse de Berri.

About the close of , while France and all Europe were still experiencing the after-shocks which followed the Revolution of July, Marie Caroline, the Duchesse de Berri, planned at Holyrood a descent upon France in the interests of the Duc de Bordeaux, her son. She regretted her inaction during the days of July, when, had she taken her son by the hand and presented him herself to the people, renouncing in his name and her own all ultra-Bourbon traditions and ideas, she might have saved the dynasty.

Under the influence of this regret, and fired by the idea of becoming another Jeanne d'Albret, she urged her plans on Charles X. At last Charles X. She set out through Holland and the Tyrol for Italy. She travelled incognita , of course. Charles Albert, of Sardinia, received her at Turin with great personal kindness, and lent her a million of francs,—which he borrowed from a nobleman of his court under pretence of paying the debts of his early manhood; but he was forced to request her to leave his dominions, and she took refuge with the Duke of Modena, who assigned her a palace at Massa, about three miles from the Mediterranean.

Lyons had just been agitated by a labor insurrection, and Marseilles was the first point at which it was intended to strike. The Legitimists in France were divided into two parties. The Duc de Blancas was considered its head. The question of the invasion of France with foreign troops was excitedly argued at Massa.

The duchess wished above all things to get rid of the tutelage of M. After endless quarrels she succeeded in sending off the duke to Holyrood, and was left to take her own way. April 14, , was fixed upon for leaving Massa. It was given out that the duchess, was going to Florence. At nightfall a carriage, containing the duchess, with two ladies and a gentleman of her suite, drove out of Massa and waited under the shadow of the city wall. While a footman was absorbing the attention of the coachman by giving him some minute, unnecessary orders, Madame as they called the duchess slipped out of the carriage door with one of her ladies, while two others, who were standing ready in the darkness, took their places.

The carriage rolled away towards Florence, while Madame and her party, stealing along under the dark shadow of the city wall, made their way to the port, where a steamer was to take them on board. That steamer was the "Carlo Alberto," a little vessel which had been already used by some republican conspirators, and had been purchased for the service of Marie Caroline.

It had some of her most devoted adherents on board, but the captain was in ignorance. He thought himself bound for Genoa, and was inclined to disobey when his passengers ordered him to lay to off the harbor of Massa. However, they used force, and at three in the morning Marie Caroline, who was sleeping, wrapped in her cloak, upon the sand, was roused, put on board a little boat, and carried out to the steamer.

She had a tempestuous passage of four days to Marseilles. The steamer ran out of coal, and had to put into Nice. At last, in a heavy sea which threatened to dash small craft to pieces, a fishing-boat approached the "Carlo Alberto," containing some of the duchess's most devoted friends. With great danger she was transferred to it, and was landed on the French coast. She scrambled up slippery and precipitous rocks, and reached a place of safety. But the delay in the arrival of her steamer had been fatal to her enterprise. A French gentleman in the secret had hired a small boat, and put Page 43 out to sea in the storm to see if he could perceive the missing vessel.

His conduct excited the suspicion of his crew, who talked about it at a wine-shop, where they met other sailors, who had their story to tell of a lady landed mysteriously a few hours before at a dangerous and lonely spot a few miles away. The two accounts soon reached the ears of the police, and Marseilles was on the alert, when a party of young men, with their swords drawn and waving white handkerchiefs, precipitated their enterprise, by appearing in the streets and striving to rouse the populace. They were arrested, as were also the passengers left on board the "Carlo Alberto,"—among them was a lady who deceived the police into a belief that she was the Duchesse de Bern.

At Massa she had had a dream. She quitted the hut in which she had been concealed, made her way on foot through a forest, lost herself, and had to sleep in the vacant cabin of a woodcutter. The next night she passed under the roof of a republican, who respected her sex and would not betray her. Thence she started in the morning in a postchaise to cross all France along its public roads. She accomplished her journey in safety, and fixed May 24, , as the day for taking up arms.

She made her headquarters at a Breton farm-house, Les Meliers. On May 21, three days before the date fixed upon for the rising, she was waited upon by the chiefs,—the men most likely to suffer in an abortive insurrection,—and was assured that the attempt would fail. Overpowered by these arguments and the persuasions of those around her, Marie Caroline gave way, and consented to return to Scotland with a passport that had been provided for her. But in the night she retracted her consent, and insisted that the rising should take place upon the 3d of June.

She was obeyed; but what little prospect of success there might have been at first, was destroyed by the counter-order of May All who rose were at once put down by the king's troops, and atrocities on both sides were committed. She took refuge there in the house of two elderly maiden ladies, the Demoiselles Duguigney, where she remained five months.

They must have been months of anguish to her, and of unspeakable impatience. It is very possible that the Government did not care to find her. She was the queen's niece, and if captured what could be done with her? To set her free to hatch new plots would have been bitterly condemned by the republicans; to imprison her would have made an additional motive for royalist conspiracies; to execute her would have been impossible. Marie Caroline, however, had solved these difficult problems by her own misconduct. Meantime the premiership of France passed into the hands of M. A Jew—a Judas—named Deutz, came to him mysteriously, and bargained to deliver into his hands the Duchesse de Berri.

Thiers, who had none of the pity felt for her by the Orleans family, closed with the offer. Some years before, Deutz had renounced his Jewish faith and pretended to turn Christian. Pope Gregory XVI. He had frequently carried despatches of importance, and knew that the duchess was in Nantes, but he did not know her hiding-place.

He contrived to persuade her to grant him Page 45 an interview. It took place at the Demoiselles Duguigney's house; but he was led to believe that she only used their residence for that purpose. With great difficulty he procured a second interview, in the course of which, having taken his measures beforehand, soldiers surrounded the house.

Before they could enter it, word was brought to the duchess that she was betrayed. She fled from the room, and when the soldiers entered they could not find her. They were certain that she had not left the house. They broke everything to pieces, sounded the walls, ripped up the beds and furniture.

Night came on, and troops were left in every chamber. In a large garret, where there was a wide fireplace, the soldiers collected some newspapers and light wood, and about midnight built a fire. Soon within the chimney a noise of kicking against an iron panel was heard, and voices cried: "Let us out,—we surrender! For sixteen hours the duchess and two friends had been imprisoned in a tiny hiding-place, separated from the hearth by a thin iron sliding-panel, which, when the soldiers lit their fire, had grown red hot. The gentleman of the party was already badly burned, and the women were nearly suffocated.

The gendarmes kicked away the fire, the panel was pushed back, and the duchess, pale and fainting, came forth and surrendered. The commander of the troops was sent for. To him she said: "General, I confide myself to your honor.

This capture was a great embarrassment to the Government. Pity for the devoted mother, the persecuted princess, the brave, self-sacrificing woman, stirred thousands of hearts. Tradition said that the old castle had been built by the paladin Orlando or Roland , and that he had been buried within its walls after he fell at Roncesvalles. Page 46 In this citadel the Duchesse de Berri was confined, with every precaution against escape or rescue; and the restraint and monotony of such a life soon told upon a woman of her character.

She could play the heroine, acting well her part, with an admiring world for her audience; but "cabined, cribbed, confined" in an old, dilapidated castle, her courage and her health gave way. She was cheered, however, at first by Legitimist testimonies of devotion. Chateaubriand wrote her a memorable letter, imploring her, in the name of M.

Her grandmother, Queen Caroline of Naples, the friend of Lady Hamilton and of Lord Nelson, had been notoriously a bad woman; her sister, Queen Christina of Spain, had made herself equally famous; and doubts had already been thrown on the legitimacy of the son of the duchess, the posthumous child of the Duc de Berri. The queen of France, who was almost a saint, had been fond of her young relative for her many engaging qualities; and what to do with her, in justice to France, was a difficult problem. It was the sequel to the discovery of a terrible secret,—a secret whose publicity became a just punishment for her having, in pursuit of her own purposes, let loose on France the dogs of civil war.

In the midst of enthusiasm for her courage and pity for her fate, rose a rumor that the duchess would shortly give birth to a child. It was even so. The news fell like a Page 47 blow on the hearts of the royalists. If she had made a clandestine, morganatic marriage, she had by the law of France forfeited her position as regent during her son's minority; she had forgotten his claims on her and those of France. If there was no marriage, she had degraded herself past all sympathy. At any rate, now she was harmless.

The policy of the Government was manifestly to let her child be born at Blaye, and then send her to her Neapolitan home. Her desire was to leave Blaye before her confinement. In vain she pleaded her health and a tendency to consumption. The Government sent physicians to Blaye, among them the doctor who had attended the duchess after the birth of the Duc de Bordeaux; for it insisted on having full proof of her disgrace before releasing her. But before this disgrace was announced in Paris, twelve ardent young Legitimists had bound themselves to fight twelve duels with twelve leading men of the opposite party, who might, if she were brought to trial, injure her cause.

The first of these duels took place; Armand Carrel, the journalist, being the liberal champion, while M. Roux-Laborie fought for the duchess. The duel was with swords, and lasted three minutes. Twice Carrel wounded his adversary in the arm; but as he rushed on him the third time, he received a deep wound in the abdomen. The news spread through Paris. The prime minister, M. Thiers, sent his private secretary for authentic news of Carrel's state. The attendants refused to allow the wounded man to be disturbed. Thiers,—that he will let no proceedings be taken against M.

Government after this became anxious to quench the loyalty of the Duchesse de Berri's defenders as soon and as effectually as possible. The duel with Armand Carrel was fought Feb. From that time up to the month of May the duchess continued to make vain efforts to obtain her release before the birth of her child. It had been intimated to her that she should be sent to Palermo as soon afterwards as she should be able to travel. The Government took every precaution, that the event might be verified when it took place.

Six or seven of the principal inhabitants of Blaye were stationed in an adjoining chamber, as is the custom at the birth of princes. A little girl having been born, these witnesses were summoned to the chamber by Madame de Hautfort, the duchess's lady-in-waiting. The duchess answered their questions firmly, and on returning to the next room, her own physician declared on oath that the duchess was the lawful wife of Count Hector Luchesi-Palli, of the family of Campo Formio, of Naples, gentleman of the bedchamber to the king of the Two Sicilies, living at Palermo.

This was the first intimation given of the parentage of the child. A mouth later, Marie Caroline and her infant embarked on board a French vessel, attended by Marshal Bugeaud, and were landed at Palermo. Very few of the duchess's most ardent admirers in former days were willing to accompany her. Her baby died before it was many months old. A reconciliation, however, official rather than real, was patched up by Chateaubriand between the duchess and Charles X.

She was allowed to see the Duc de Bordeaux for two or three days once a year. The Duchesse de Berri passed the remainder of her adventurous life in tranquillity. Her marriage with Count Luchesi-Palli was apparently a happy one. They had four children. She owned a palace in Styria, and another on the Grand Canal at Venice, where she gave popular parties. In she gave some private theatricals, at which were present twenty-seven persons belonging to royal or imperial families.

Her buoyancy of spirit kept her always gay. One would have supposed that she would be overwhelmed by the fall we have related. She was good-natured, charitable, and extravagant. She died leaving heavy debts, which the Duc de Bordeaux paid for her. Her daughter Louise, sister of the Duc de Bordeaux, married the Duke of Parma, who was assassinated in Their daughter married Don Carlos, who claims at present to be rightful heir to the thrones of France and Spain.

She died in , shortly after the Count Luchesi-Palli. The loss of my good and pious daughter made me almost crazy, but the care of my husband had somewhat calmed me, when God took him to himself. He died like a saint in my arms, with his children around him, smiling at me and pointing to heaven. The duchess died suddenly at Brussels in , aged seventy-one. Page 50 It was customary for King Louis Philippe to make a grand military promenade through Paris on one of the three days of July which during his reign were days of public festivity. On the morning of July 28, , as the clock struck ten, the king, accompanied by his three elder sons, Marshals Mortier and Lobeau, his ministers, his staff, his household, and many generals, rode forth to review forty thousand troops along the Boulevards.

At midday they reached the Boulevard du Temple. There, as the king was bending forward to receive a petition, a sudden volley of musketry took place, and the pavement was strewed with dead and dying. Marshal Mortier was killed, together with a number of officers of various grades, some bystanders, a young girl, and an old man. The king had not been shot, but as his horse started, he had received a severe contusion on the arm. The Duke of Orleans and the Prince de Joinville were slightly hurt. Smoke came pouring from the third-story windows of a house No.

A man sprang from the window, seized a rope hanging from the chimney, and swung himself on to a lower roof. As he did so, he knocked down a flower-pot, which attracted attention to his movements. A police agent saw him, and a national guard arrested him. He was in his shirt-sleeves, and his face was covered with blood. The infernal machine he had employed consisted of twenty-five gun-barrels on a stand so constructed that they could all be fired at once.

Happily two did not go off, and four burst, wounding the wretch who had fired them. Instantly the reception of the king, which had been cold when he set forth, changed into rapturous enthusiasm. He and his sons had borne themselves with the greatest bravery.